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СУЧАСНІ МЕТОДИ ТА ЗАСОБИ ВОГНЕЗАХИСТУ ДЕРЕВИНИ 

 

Пранничук Олександр 

Пазен О.Ю., кандидат технічних наук 

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 
Деревина – один з найбільш поширених матеріалів, що застосовується в різ-

них галузях виробництва. Однією з таких галузей є будівництво, у якому ставляться 

вимоги надійності та довговічності при експлуатації будинків. На жаль, однією з 

перешкод використання деревини у цій галузі є висока пожежна небезпека, зокрема 

горіння. Для того, щоб забезпечити надійність будівлі, дерев’яні конструкції необ-

хідно захистити від можливого впливу вогню. Тож в даній роботі наведено основні 

характерні особливості засобів та методів для покращення вогнезахисту деревини та 

підвищення рівня її пожежної безпеки.   

Ключові слова: вогнезахист, дерев’яні конструкції. 
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Since Wood is an incredibly common material and is used in various industries, 

and one of these industries is construction, the operation of houses requires their reliability 

and durability. Unfortunately, one of the obstacles to using wood in architecture is the 

high fire hazard . To create the reliability of a building, wooden structures must be 

protected from possible fire exposure. Therefore, this article highlights and describes the 

characteristic features of means and methods for improving the fire protection of wood.  

Keywords: Fire Protection, wooden structures. 

 

Деревина - один з найбільш поширених видів будівельних матеріалів 

у світі. З неї виготовляють покриття підлог, покрівлі, стіни, перегородки, 

колони, меблі, посуд, предмети побуту, іграшки та багато іншого. Причи-

нами такої популярності матеріалу є його доступність, універсальність, лег-

кість обробки, екологічність і прекрасні декоративні характеристики. [1] 

Однак одним із головних недоліків даного матеріалу є його  пожежна небе-

зпечність, а саме горючість. 

Полум'я не тільки руйнує деревину, а й використовує її для поши-

рення фронту полум’я на інші предмети, або ж приміщення будівлі, завда-

ючи серйозних матеріальних збитків, а іноді навіть забираючи людські 

життя. 



ХVII Міжнародна науково-практична конференція  

молодих вчених, курсантів та студентів 
   

24 24 

На теперішній час проблеми горючості деревини мають чи не єдине 

рішення –  протипожежна обробка вогнезахисними засобами. Оскільки тех-

нології невпинно та  постійно вдосконалюються, то на сьогоднішній день 

наукові розробки тішать своїми новими засобами, які стосуються підви-

щення рівня пожежної безпеки, а саме  горіння деревини. Тож у даній ро-

боті розглянуто яким чином можна знизити горючість та підвищити 

вогнестійкість дерев’яних конструкцій. 
Провівши огляд літературних джерел [2], встановлено, що на сьогод-

нішній день найбільш поширеними є такі сучасні методи вогнезахисту де-

ревини: 

 оштукатурювання цементно-піщаними розчинами; 

 використання цегляної кладки; 

 обробка спеціальними вогнезахисними речовинами; 

 облицювання конструкцій спеціальними захисними елементами 

(екранування). 

Отже, розпочнемо з вогнезахисних штукатурок, які в комплексі з 

спеціальними добавками підвищують теплоізоляційні та адгезійні власти-

вості деревини. До їх складу можуть входити – азбест, деякі види цементу, 

гіпс, рідке скло, глини, а також волокнисті наповнювачі та інші різноманіт-

ні добавки. На відміну від вогнезахисних просочень і лаків, обмазки «хова-

ють» від очей текстуру деревини. Межа вогнестійкості деревини, покритої  

такими матеріалами може становити від 30 до 150 хвилин [3]. 

Використання для вогнезахисту цегляних кладок і цементно-піщаних 

розчинів призводить до надмірного збільшення маси конструкцій, збільшує 

навантаження на інші конструктивні елементи будівлі, що в умовах сучас-

ного будівництва є недоцільним.  

Одним з найбільш ефективним методом на сьогоднішній день є об-

робка деревини спеціальними вогнезахисними речовинами. До них відно-

сять різноманітні вогнезахисні лаки, емалі, а також антипірени (вогнезахис-

ні речовини, якими просочується деревина).  Що ж стосується методу про-

сочення, то при виготовленні дерев'яних конструкцій введення антипіренів 

(речовин, що розпадаються під впливом тепла і придушують полум'яне го-

ріння або тління) до складу деревини здійснюється двома шляхами:  

 просочування деревини до виготовлення виробу;  

 просочування після виготовлення виробу.  

Другий засіб більш кращий, проте не завжди зручний [4]. 

Вогнезахисні лаки – речовини, що утворюють на поверхні матеріалу, 

який захищається, тонку прозору плівку. Ця плівка дозволяє зберегти текс-

туру деревини й володіє декоративними властивостями, а також захищає 

деревину від загоряння. Вогнезахисні лакофарбові матеріали сприяють ло-

калізації розвитку пожежі, значному сповільненню швидкості поширення 

https://euroservis.com.ua/ua/raskhodnye-materialy/ognezashchitnye-materialy/filter/prednaznachenieOgnezashity=8/
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полум'я. Однак, при тривалому впливі температур вони втрачають адгезію 

до підкладки, оголюючи матеріал, який захищається.  

Вогнезахисні фарби – речовини, що наносять на поверхню матеріалу, 

який захищається, з метою утворення на ньому непрозорого шару різних 

кольорів і відтінків, для надання декоративного виду, попередження заго-

рянню, поширенню полум'я по поверхні та захисту від впливу вологи. Цей 

метод вогнезахисту має більш значний термін експлуатації в порівнянні із 

просочуваннями, однак, наявність органічних розчинників не завжди до-

зволяє застосовувати її в житлових і громадських будівлях.  

Вогнезахисні фарби являють собою суспензію пігментів, наповнюва-

чів та різних допоміжних добавок. Призначаються для обробки конструкцій 

у середині приміщень. Застосування фарб, що не спучуються, уповільнює 

загоряння деревини лише на 3 - 5 хв. В основному цю фарбу застосовують і 

для захисту деревних пластиків. 

Для вогнезахисту дерев'яних конструкцій також застосовують обли-

цювальні плитні й аркушеві матеріали. Їх номенклатура надзвичайно різно-

манітна. Це можуть бути гіпсокартонні та мінераловатні листи, азбоцемен-

тні плити й ін. Позитивною стороною застосування облицювальних  матері-

алів є індустріальність їх виготовлення, висока якість оздоблення та довго-

вічність. Одним з найбільш поширених облицювань можна вважати азбо-

цементні плити, що одночасно можуть нести конструктивну й вогнезахисну 

функції. Застосування їх дозволяє значно підвищити межу вогнестійкості 

дерев'яних конструкцій. Як показують вогневі випробування, застосування 

плитних матеріалів дозволяє збільшити межу вогнестійкості дерев'яних 

конструкцій на 20 - 30 хв. при товщині облицювання в 10 мм. 

Вогнегасні та вогнезахисні засоби на основі промислових відходів 

[5] . В Україні є велика кількість виробництв, де в якості відходів утворю-

ються солі двох- та багатовалентних металів. Багатотоннажним відходом 

содового виробництва є дистелерна суспензія, до складу якої входять хло-

рид кальцію та натрію, гідроксид та сульфат кальцію. В АЦЗУ в межах дос-

ліджень з утилізації промислових відходів були розроблені гелеутворюючі 

вогнегасні та вогнезахисні системи. Вони являють собою систему, що скла-

дається з двох компонентів, які окремо зберігаються і одночасно подають-

ся. Перший компонент являє собою розчин гелеутворювача — розчини рід-

кого скла. Другий компонент — розчин каталізатора гелеутворювання — 

розчини деяких солей. При одночасній подачі двох компонентів вони змі-

шуються на палаючих поверхнях або тих, котрі захищаються, утворюючи 

на поверхні гель (вогнезахисний шар, що не тече, в якому понад 90% скла-

дає вода). Як каталізатор гелеутворювання були випробувані та добре себе 

зарекомендували солі кальцію, магнію, алюмінію та заліза. Позитивний 

результат дали солі заліза. Причому під час їх взаємодії солі заліза перехо-

дили в нерозчинний стан, а залишки кислот нейтралізувались силікатом 
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натрію. Найкращі показники виявились у системах, до складу яких входили 

хлоридні відходи содового виробництва. Проведені досліди підтвердили 

добру вогнегасну та вогнезахисну дію гелеутворюючих систем. 

Як бачимо: видів та засобів для захисту деревини є багато, вони роз-

роблені для різних випадків та для різних видів конструкції, але на мою 

думку, вони є не ідеальними і потребують подальшого покращення, як в 

вогнезахисному напрямі так і економічному.  Наприклад: дешевші сольові 

склади мають витрати, що в 2-3 рази перевищує показники більш дорогих 

не сольових кремнієвих просочень [6].  В результаті економія може звести-

ся до нуля. Для порівняння наведемо середні показники витрат різних захи-

сних складів. Витрати засобу «Сенеж» - сольового просочення першого 

покоління складає не менше 600 г/м2  при шестислойній обробці. Після чого 

матеріал отримує 1 групу вогнестійкості. Не сольова і дорожча « Неомід»  

забезпечує 1 групу вогнестійкості при витраті всього 250 г/м2 . Сьогодні 

з’являються нові вогнезахисні склади, які прудко займають на внутрішньо-

му ринку стійке положення. Також, суттєво зросла кількість вогнезахисних 

складів зарубіжного виробництва, зареєстровано значне число нових орга-

нізацій, які здійснюють діяльність в області вогнезахисту деревини [7]. Як 

висновок: вогнезахисні засоби вдосконалюються  і, сподіваюсь, що ця га-

лузь буде розвиватися й надалі та буде забезпечувати безпеку конструкцій, 

тим самим, забезпечуючи й безпеку для жителів будівель.  
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